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De ce nu vrea d. Vintilă Brătianu âoiutia cea dreapta?

Despre ideea dlui Vintilă Biătimu I 
de a retrograd! funcționarii pentru 
a le apropia salariile de paritatea 
aur, niam mai ocupat atunci când 
ea se dădea numai ca un svon. 
Iată însă că ideea se confirmă au
tentică. Vistiernicul crede serios că 
remediază criza salariilor cu o dis
poziție â la Arvinte, cel care își 
cârpea căputul răindu-și din poai; 
și din spate.

Este însă cu neputință ca d. 
Vintilă Brătianu să nu fi înțeles că, 
prin ideea dsale, nu rezolvă nimic, 
ci- mai mult strică. Atunci es e 
foarte interesant să știm din cari 
motive se încăpâținează totuși a 
persista în această idee. Pentru re
medierea crizei salariilor erau două 
soluții drepte:

1. să reducă numărul funcționa
rilor în proporție cu sporul buge
tar necasitat de ridicarea salariilor 
la paritatea aur. .

2. Si se intereseze funcționarii la 
veniturile statului.

întâia soluție am examinat-o 
și o credem cea mai nimerită. In 
loc de 400 mii de funcționari, câ i 
are astăzi statul, cari nu prea mun
cesc In cele 6 ore de serviciu zil
nic, vom avea numai 250 mii, car 
aceștia vor lucra efectiv 9 ore pe 
zi, plus reducerea serbătorilor ne
declarate legale.

Beneficiul statului va fi egal cu 
al funcționarilor; puși la adăpost 
de orice griji. Statul va fi ferit de 
fraude și frustări de timp, iar func
ționarii vor fi bucuroși să mun
cească, având salarii bune.

A doua soluție este mult mai 
grea de aplicat, deși poate da mult 
mai bune rezultate, pentrucă ea 
comportă o educație deosebită a 
contingentului de funcționari publici. 
Ori această educație acum lipsește. 
Cea mai mulți funcționari nu vor 
ști să înțeleagă că fâcându-și rigu
ros datoria, că observând strict li
tera legei, că renunțând la bene
ficii personale imediate, vor mări 
imens veniturile statului și vor be
neficia ei, cei dintâi. Pentru aceasta 
ar trebui să ne rupem din actuala 
atmosferă morală, să ne îndepărtăm 
de ea cu zeci de ani. Căci e cu 
neputință să credem că vom putea 
face efortul de a renunța la ispite, 
consacrându-ne puterile binelui ge
neral, luptând cot la cot, uniți, ală
turi de toți ceilalți funcționari, pentru 
atingerea scopului.

Dar d. Vintilă Brătianu a trecut 
ușor peste amândouă aceste soluții, 
oprindu-se la ideea retrogradărei.

înțelegem că soluția interesării 
funcționarilor publici t’a înspăimân
tat. E logic. Dar cealaltă soluție 
n’are nimic fioros, sau cel puțin 

eșa se pare. Ce-1 leagă pe d. Bră
tianu de cei 150 mii de funcț onari, 
cari î. fereați de la bugeiul bta ului 
vor merge să muncească realmente 
aiurea ? Mila? . . . N’o prea credem! 
Teama?. Poate ! Dar de ce teamă? 
Lucrul începe să se explice. Cei 
150 mii bugetivori inutili, sunt 
tocmai partizanii politici, căpămiți 
ca răsplată pentru devotamentul lor 
față de p; rtid. E deci greu dlui 
Brăîianu să fși calce pe inimă și 
să curețe țara de inutili'ățile con
sumatoare protejate de cluburile 
politice.

Și fiindcă aceasta n’o poate face 
dsa o ține morțiș cu „reorganiza
rea", care nu este d( cât reirogra- 
garea corpului funcționarilor. Numai 
că încăf ăț narea vistiernicului să 
nu se isbiască de rezistența justifi
ca lă a funcționarilor, sau de revolta 
lor! Dr. V. B.

O nouă fărădelege?
De ce nu se publică rezul

tatele alegerilor de la
Camera de Comerț?

— Face mare sensație în 
Cluj’ faptul c , dup 5 zile 
de la alegerile dela Camera 
de Comerț rezultatele oficiale 
nu s’au afișat nicăeri, nici la 
tribunal și nici Ia Cameră. 
De asemenea este foarte sus
pect că nici biroul central 
al alegerei și nici Camera nu 
vor sa dea relațiuni în această 
chestiune.

Faptul devine și mai sus
pect, deoarece se știe că d. 
Mazzuchi a plecat grabnic la 
București, ducând cu sine 
dosarul alegerei și adresa 
tribunalului, în care se făcea 
cunoscut Camerei rezultatul 
alegarei. In lumea comercială 
și industrială domnește cre
dința că se urmărește să se 
facă iarăși unele fărădelegi, 
aceasta pentru motivul că re
zultatele oficiale diferă de 
cele cunoscute până acum, 
iar vechiul prezidiu vrea să 
fie la fel.

De asemenea se zice că 
se intenționează a se face 
unele „modificări0, cari să 
asigure pătrunderea dlui Se
ver Pop în consiliu.

EmMn și öiwBfia Oígi- 
clară a Romáraiéi

Prin sporire circulației nu s’au călcat dis- 
pozlfUie convenfld monetare dintre Stat 

șl Banca Națională. -
Explicatele Băncei Naționale.

Citim în „Argus": Prezentând ul
tima situație sumară a Băncii Nați
onale pe ziua de 5 Septembrie a.c , 
ani relevat că în ultimele două săp
tămâni (22 August — 5 Sept.) cir
culația fiduciară a României a sporit 
cu 341 milioane lei, atingând în total 
cifra de 20 milliarde 329 milioane lei.

Unii și-au exprimat îngrijiorarea 
față de această nouă sporire, care 
după toate indicațiile, nu se va o- 
pri aci, iar alți au rămas cu desă
vârșire nedumeriți—și iată de ce:

Li ari. 9 al convenției monetare 
încheiate între Stat și Banca națio
nală, se prevede categoric. Că nici 
o nouă emisiune nu se va mai pu
tea efeclua peste aceea constatată 
la data de 31 Decembrie 1924.

Or. cum aslă’.i volumul circula
ției fiduciare depășește cu aproa
pe un miliard de lei totalul circu
lației înregistrat la data de 31 De
cembrie 1924 prevăzută în conven
ția monetară, mulți au căzut în a- 
ceastă situaț e o călcare a art. 9 
din convenție, prin contradicția din
tre dispozițiunile lui și situația de 
fapt a Băncei Naționale

Plecând dela această situație, u- 
nii au înclinat chiar să creadă — 
și svonul a circulat la un moment 
dat în public — că Banca Naționa
lă a recurs la o emisiune nouă de 
un miliard, sub presiunea guvernu
lui, care trebuia să facă față plății 
cuponului d’ Octombrie al datoriei 
publice, depus la Banca Angiéi cu 
o lună de zile mai înainte (1 Sep
tembrie.)

N’am înregistrat svonul, pentru 
că ni s’a părut dela început și prea 
grav și neverosimil.

Explicațiile Băncii 
Naționale

Ca să punem însă definitiv la 
punct această chestiune, ne-am a- 
dresat factorilor conducători ai 
Băncei Naționale, care au binevoit 
să ne dea următoarele lămuriri :

Intre emisiunea și circula- 
tiune

„Cei cari văd o contradicție între 
textul art. 9 din convenția monetară 
și situațiile recente comunicate de 
Banca [Națională, comit confuziune 
între termenii: „circulațiune" și „emi- 
siune". Una nu este identică cu cea

laltă. Ca noțiune, emisiunea poate 
reprezenta o sferă mai mare decât 
circulați mea, pentru că această din 
urma oricând poate fi cuprinsă în 
cea dintâi, pe când nu întotdeauna 
și inversa poate fi adevărată.

In cazul nostru, art. 9 al conven- 
țiunei spune precis:

„Art. 9. — Atât timp cât conver 
tibilitatea biletului rămâne suspendată. 
EMISIUNEA Băncei Națională nu 
va putea depăși pe acea făcută pâ
nă la 31 Decembrie 1924.

Articlul e clar. E vorba de emisi
unea și nu de circulațiunea dela 31 
Dec. 1924.

Or din bilanțul general al Băncei 
Naționale pe 1924, bilanț, care, îm
preună cu raportul consiliului de 
administrație și al censorilor, a fost 
discutat și aprobat de adunarea ge
nerală dela 15 Februarie 1925, re
zultă că cifra emisiunei era pe ziua 
de 31 Decembrie 1924 de 21.071. 
286.726 iar a circulațiunei nu mai 
de 18.356.437.908.50.

Dacă astăzi cifra circulației a spo
rit până la 20 miliarde 329 mii. Iei 
nu înseamnă de fel ca s’a contrazis 
prevederile art. 9 din convenția mo
netară, care fixiează limita emisiunei 
și nu pe acea a circulației. Ba mai 
mult: conform acestui articol Banca 
Națională este îndreptățită să spo
rească circulația până la echivalen
tul emisiunei constatate la data de 
31 Decembrie 1924, adică până la 
cifra de 21 miliarde 71 millioane 
lei'’.

Aducerea in (ară a 
mașlnclor uzate

Modificarea deciziei Con
siliului de miniștri

— Hotărârea adusă prin 
jurnalul consiliului de miniștri 
No. 1975 din 8 Iulie, conform 
căreia mașinile industriale u- 
zate nu se pot importa decât 
în baza unei autorizațiuni 
speciale, a fost modificată în 
senzul că pentru acele mașini 
uzate pentru cari s’a obținut 
creditarea sau scutirea de 
taxe vamale, nu se cere auto
rizație specială de import
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Piața internațională a 
temralui

Urcarea prețurilor în țările consumatoare
Ultima situația pe piețele lemnu

lui, publicată de organul de specia
litate „Holzmarkt' din Viena, indi
că următoarele la data de 17 Sep
tembrie.

îmbunătățirea situației
„Situația generală a lemnului pe 

piețele europene s’a îmbună'ățit în 
cursul săptămânii trecute, mai cu 
seamă în țările consumatoare.

E de constatat mai îmăi, că im
portatorii englezi au eșit din rezer
va lor și au părăsit punctul lor de 
vedere, oferind prețuri mai bune 
pentru lemnele de orice provenien
ță: Această nouă atnudine se ex
plică prin fapiul că imporiatorii 
englezi știu prea bine, că prețuri
le lemnului vor creș e în primă
vara viitoare. In afară de aceasta, 
dat fiind puținele stocuri de lem
ne d.'n Anglia, englezii, sunt obli
gați să se aprovizioneze încă în 
cursul acestui sezon de navigație. 
Ultimele cumpărăluri efectuate în 
Suedia și Finlanda au urcit prețu
rile cu jumătate liră s'erlină-1 liră 
sterlină.

In Polonia și în România, engle
zii au cumpă’at buluci, în Ceho
slovacia, ofertele engleze au fost cu 
desăvârșire refuzate.

In germania
Activitatea pieții germane s’a mic

șorat în cursul ultimelor săptămâni. 
Cu toată capacitatea ei de absorbțiu- 
ne o dezvoltare favorabilă a afaceri
lor e imposibilă .din cauza crizei de 
numerar. In cursul săptămânii trecu
te, Cehoslovacia și Austria au expe
diat în Germania de Sud considera
bile cantități de lemn lucrat și nelu
crat și se așteaptă încă noui livrări 
în urma contractelor deja semnate.

Piața Franceza

Amelioarea situației se resimte mai 
mult pe piața franceză. Cererile și 
avansurile indică o activitate din ce 
în ce mai mare a pieții. Dat fiind 
că cumpărăturile din țările de nord 
și din România n’au putut satisface 
nevoile pieții franceze, se constată o 
simțitoare lipsă de lemne în nor
dul și estul Franței. Importa'orii 
francezi caută să cumpere impor
tante stocuri de lemn în Cehoslovacia 
și mai cu seamă în Austria, în timp 
ce Polonia, pentru a remedia greaua 
situația în care se găsește din"cauza 
conflictului vamal cu Germania, face 
tot posibilul ca să câștige piața fran
ceză.

In Olanda
In Olanda, livrările de lemn se 

fac regulat, după cum arată buleti
nul porturilor și al căilor ferate. Im
portatorii sunt ocupați cu plasarea 
cantităților livrate de aceea, țările 
exportatoare nu trebuesc să se aș
tepte la noui comenzi. Se anunță 
că olandezii au semnat contracte cu 
Finlanda și Rusia pentru primăvara 
viitoare. E de remarcat, că aceste 
țări (Finlanda și Rusia) s’au obligat 
să livreze pentru anul viitor, pe baza 
prețurilor extrem de mici de anul 
acesta, cu toate că opinia generală 
în toate țările e, că prețurile pieței, 
pe anul viitor, vor fi considerabil 
mai mari.

in Italia
Piața italiană nu e încă saturată 

și urcarea lirei a produs o agreabilă 
surpriză vânzătorilor, cari, afară 
de mici excepțiuni, nu primesc decât 
lire pentru mărfurile lor. Din fericire, 
această urcare n’a avut ca consecință 
o scădere a prețurilor. Iată de ce și 
producătorii jugoslavi, români șiaus- 
triaci și-au îndreptat privirile mai cu 
seamă spre piața italiană.

in Ungaria
In Ungaria, unde Cehoslovacia și 

România au plasat mari cantități de 
lemne, pe prețuri convenabile, situa
ția s’a ameliorat. Producătorii jugo
slavi de câteva zile se interesează în 
mod special de piața ungară.

Morii construcții la 
Timișoara

O societate de construcții a cum
părat e itoriul dintre Timișoara și 
comuna Freidorf, unde va construi 
case pentru 400 familii. Fiecare ca
să va fi construită după sistem ame
rican pe o întindere de 240 metri 
patrați. Casele vor fi construită din 
lemn cu fundament de cărămidă. O 
casă de acestea cu toate clădirile a- 
ccesorii, costă 16000 lei, din cari se 
vor plăti anticipativ 5000 lei iar 
restul în rate lunare de câte 1500 
lei. Casele vor fi situate la o de
părtare de 500 metri dela marginea 
orașului.

Nu putem decât să lăudăm ace
astă inițiativă a societății care va 
contribui în mare măsura la amelio
rarea crizei de locuințe.

IntroducBFBS Earnetelar 
dt salarii pentru funcționari

Ministrul de finanțe a trimis o cir
culară tuturor administrațiilor finan
ciare din țară, prin care le pune în 
vedere că, cu începere de la 1 Ia
nuarie 1926 se vor înființa carnete 
de salariu ale funcționarilor, dându-le 
în acelaș timp și instrucțiuni despre 
modul cum vor fi întrebuințate aceste 
carnete de salariu.

KentiiiBrEa VBchel taxe de 
import pentru cocs

Am anunțat la timp că mi
nistrul de industrie și comerț 
a făcut o adresă către direc
țiunea generală a vămilor 
(ministerul de finanțe) prin 
care propunea ca pentru 
cocsul metalurgic să se men- 
ție vechea taxă de import 
de 17 lei aur sau 680 lei 
hârtie vagonul.

Direcțiunea generală a 
vămilor a trimis eri un ordin 
circular tuturor punctelor 
vamale prin care le face cu
noscut că pentru cocsul de 
ori ce fel se va percepe tot 
vechea taxă vamală de 680 
lei vagonul, în loc de 4000 
lei, cât s’a fixat pentru cei
lalți cărbuni.

Dispozițiile direcției gene
rale a poștelor

Timbre poștale retrase din circulație
Pe ziua da 1 Noembrie cor. se 

vor retrage din circulație următoa
rele timbre poștale:

Emisiunea întâia 1919: Timbrul 
poartă cuvâtul „România" în partja 
de jos, iar cuvântul „Poșta" în par
tea din stânga a cadrului și a fost 
emis în valori de un bani (negru), 
5 bani (verde), 10’ bani (carmin), 
15 bani (brun-roșcat), 25 bani (al
bastru și brun-roșcat), 50 bani (brun), 
50 bani (roz), 1 leu (verde și roz), 
2 lei (portolaciu albastru și roz).

Emisiunea doua 1920: Timbrul 
poartă cuvântul „România", în par
tea de sus, în partea de jos, iar 
valoarea în colțul din stânga jos și 
a fost emis în valoare de 3 bani 
(negru), 3 bani (violet), 60 bani 
(verde), 2 lei (roz), 3 lei (albastru), 
5 lei (verde) și 6 lei (albastru).

Direcțiunea poștelor a pus în ve
dere printr’o circulară oficiilor din 
țară să ia măsuri pentru a întrebuința 
toate timbrele din aceste emisiuni, 
întrucât pr^sch mbarea lor nu se 
admite.

Pentru urgentarea expe
diere! telegramelor

Sesizat de numeroase reclamațiuni 
asupra modului cum se expediază 
telegramele în timpul când firele 
sunt deranjate, direcțiunea poște
lor a dat următorul ordin circular 
tuturor oficiilor cari fac serviciul te 
legrafic :

„Se constată că marea parié din 
oficii uzează de cale poștală .în ca
zuri de deranjamente pentru di ta țe 
cu mult mai mari decât aceea pe 
care nu pot lucra prin fir și din 
această cauză se produc întârzieri și 
reclamațiuni.

Fiindcă acest procedeu este cu 
totul dăunător serviciului, vi se pune 
în vedere că ori de câte ori se pro
duc întreruperi, ștafetele de telegrame 
să fie îndrumate la primul oficiu 
care dispune de o legătură telegra
fică și aceasta mai ales pentru ofi
ciile aflate la mari depărtări de Ca
pitală, cum de exemplu este Oradea- 
Mare, care poate utiliza calea poștală 
numai până la Cluj și de acolo să 
se facă expedierea prin fir.

Durata întreruperilor se poate a- 
precia mai înainte și nu este îngă
duit nici unui oficiu să uzeze de 
ștafete decât numai atunci când toate 
comunicațiile prin fir ar fi întrerupte 
și restabilirea lor nu s’ar putea face 
mai de vreme de cât dacă telegra
mele s’au expediat pe cale poștală."

Sigiliile și vignetele parti
culare aplicate pe scrisori

Observând că unele oficii inter
pretează eronat dispozițiunile în le
gătură cu existențele legii pentru ga
rantarea liniștei publice direcțiunea 
poștelor a dat un ordin circular prin 
care precizează că sigiliile și vigne
tele fără vre-o inscripție sedițioasă 
cu care particularii și instituțiunile 
obșnuesc să-și închidă corespondența, 
nu au nevoe de vre-o aprobarea a 
direcțiunei generale.

In consecință vor fi oprite dela 
expediere niimai corespondențele pe 
cari ar fi, aplicate timbre, vignete, 
gravuri, desemne sau inscripțiuni 
sedițioase, tendențioase, obscene, etc. 
acestea vor fi depuse la rebut.

In cazuri de îndoială ofici'le vor 
cere lămuriri direcțiunei P. T. T.

Corespondenta notarilor 
publici

Printr’o circulară recentă direcțiu
nea P. T. T. re smintește of ciilor că 
notarii publici nu se bucură de gra
tuitatea taxelor telegrafo-poștale, deși 
funcționează ca oficii de stat, urmând 
a le plăti în întregime atât pentru 
corespondența schimbată între ei, cât 
și pentru cea cu autoritățile sau cu 
particularii.

Singura înleșnire pe care le-o re
cunoaște direcțiunea P. T. T., este 
ca plicurile pe cari notarii le primesc 
dela autorități, să fie încărcate numai 
cu taxele simple și nu cu dublul 
taxelor ca restul corespondențelor 
nefrancate.

înființarea mi foni spstial 
din lupozitp adiționa de 3 la sută
Ministerul de finanțe a hotărât ca 

din impozitul adiționai mobiliar de 
3 la sută să se înființeze un fond 
special la Casa de Depuneri. Acest 
fond care va servi pentru diferitele 
trebuințe ale asistenței sociale, va fi 
administrat de către directorul gene
ral al Casei de Depuneri directorul 
general al Contribuțiilor și un re
prezentant al ministerului sănătății 
publice.

Modificarea statute
lor Băncii Naționale

Consfătuirea de eri 
dimineața

O consfătuire a avut loc 
la Banca Națională între d. 
Vintilă Brătianu, ministru de 
finanțe și d. M. Oromolu 
guvernatorul Băncei, cu care 
ocazie s’au discutat modifi
cările ce trebuesc aduse sta
tutelor Băncei Naționale, 
pentru ca acestea să cores
pundă cu noua organizare 
și extindere ce se va da in- 
stututului de emisiune pe 
urma prelungirii privilegiu
lui. De asemenea s’a dis
cutat și în chestia sporirii 
capitalului acestei institu- 
țiuni.
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I magazinul nostru 
| de manufactură 
| șl modă de dame 
I llcnidcază total,

| Cluj, Plaja Unire! No. 8. [
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Cam a decurs lupta $1 ce a putut secoate ta iveală? Vechiul prezidiu tinde 
sa se reconstltulascâ. Câteva aspecte din ziua alegercl. Cine va 11 preșe

dinte șl de cine se vor ocupa cele doua vlce-preșlden(it?
Alegerile pentru complectarea 

consiliului de adminsirația al Ca
merei de Comerț din Cluj au avut 
loc Luni. După cum era de așteptat 
lupta a fost crâncenă. Vechiul pre
zidiu interesat să nu se facă prea 
mari schimbări în compoziția con
siliului de administrație, s’a coali
zat cu gruparea dlui Iliescu care, 
fiind membru al așa zis- i organi
zații liberale din localitate și aflân-

La secția comercială
In primul rând, negüstoriii inde

pendenți de orice influență politică 
-grupați în jurul Sfatului Negusto
resc, au ținut să răspundă demn 
provocărei, susținând în lotul can
didaturilor minoritatea, două can
didaturi românești. Coaliția Iliescu 
Negruțiu nu se aștepta la așa ceva. 
Atunci o lupiă aprigă ’ s’a pornit 
împotriva minoritarilor, cari își 
retrăseseră ‘ candidaturile pentru a 
asigura alegerea celor doi români 
susținuți de Sfat. Oamenii au fost 
somați să se prezinte la inspectora
tul industrial, unde d. Mazzuchi, 
șeful român al acestui ofic'u al 
statului românesc, nu s’a sfiit să-i 
amenințe, apoi să-i îndemne să nu 
înlesniască pătrunderea la condu
cerea Camerei a doi români, cari 
nu erau unși de marele pontif al 
clubului liberat din localitate.

Gestul dlui Mazzuchi a piodus o 
profundă și justificată indignare în 
opinia publică, care se întreba, cu 
drept cuvânt, ce interese pun pe d. 
Mazzuchi în slujba dlui Iliescu, ce 
munți de pilaf și râuri de lapte sínt 
la Camera de Comerț și nu trebuie 
să se înfrupte din ei sau să se adape 
din ele, alți oameni decât cei pe cari 
îi vrea d. Negruțiu și amicul său 
ocazional, cămătarul de pe Calea 
Victoriei ?

A trebuit însă să se în âmpje și 
aceasta, precum s’a itrâmplat și 
agresiunea cămătarului Iliescu, a- 
supra negustorului Szegcsvári din 
Piața Mihai Viteazul, ca să se 
desvăluie toată ura celor ce vor să 
troneze nesupărați de nimeni peste 
cele 5 milioane ale bugetului Ca
merei.
i. In ziua alegerei totul era pre
gătit să asigure liniștea consor
țiului Negruțiu-IIiescu. Alegerea 
se făcea în localul Camerei, unde 
întreg personalul stătea la dis
poziția fostului prezidiu și unde 
patriotica alianță știuse să-și 
câștige concursul celor mai so-

La secția industrială
. Urmărind acelaș plan, vechiul pre

zidiu n’a fost mai puțin vigilent. 
Prin coaliția sa cu d. Iliescii și, se 
zice prin reînscrierea sa în partidul 
liberal local, I. Negruțiu n’a urmărit 
decât să-și asigure buna voința ad
ministrației. E deci de ințeles că 
faimosul cămătar n’a fost decât o 
biată unealtă în această af acere, 
Negruțiu știind să satisfacă la timp 
bolnava ambiție a Iliescului „ban
cher" din calea Victoriei.

Lupta era Ia categoria X, unde 
candida d. Negruțiu, alături de d. 

du-se în grațiile dlui ministru La- 
pedatu, a puiuț obține samavolnica 
numire a membrilor români.

In felul acesta, alegătorii vazăn- 
du-se provocați și umiliți de un 
partid fără scrupule și de un om 
lipsit de rușine, alegerea pentru 
restul locurilor vacante era fatal să 
se facă într’o atmosfeiă destul de 
încărcată. Și așa a fost.

| viniști membri ai Camerei, în 
frunte cu d. Széllé Márton,

Biroul alegerei s’a întocmit după 
o li$iă de 3. prezentată de Cameră 
fără consultarea celorlalți negus
tori. Era deci fatal ca acesta să nu 
fie favorabil candidaturilor Sfatului, 
când era compus din dnii Mihălea- 
nu, Vaier Pascu și im frate al fai
mosului Iliescu. IPăcat că d. Ne
gruțiu, sau măcar d. Căciulă, n’a 
avut un frate în Cameră, să înlo
cuiască pe d. Marlooffi, al pa'.ruba 
membru al biroului.

Alegerea s’a ținut pentru cate
goriile II. HI și IV, pentru celelalte 
categorii locurile fiind ocupate prin 
numire și candidaturile mînire- 
când locurile dispmibile. Cu toa ă 
presiunea pe care o făceau oamenii 
Camerei asupra alegătorilor, Sfatul 
a obținut totuși un frumos succe: 
isbutind să și aleagă întreaga lista 
la categoria III, împotriva dlui Se 
ver Pop.

Faptul este de o mare importanță, 
pentrucă el explică îndestul lipsa de 
simpatie a vechiului prezidiu, impor 
tanța aceasta reiese și din următoa
rea împrejurare. D. Sever Pop, can- 
candido pe listă aparte, cu scopul 
de a fi reales vice-președinte al sec
ției comerciale. Prevăzând un insucces 
isbutise să convingă pe d. Keresztes, 
să-și retragă candidatura de pe lista 
Sfatului. D. Keresztes, silitde insis
tențele celor de la Cameră, cedase. 
Dar în ultimul moment și-a dat 
seama că săvârșește o mare greșială 
și a revenit. La alegere, prevederile 
dlui Pop s’au realizat, lista Sfatului 
ieșind în întregime.

Acum d. Negruțiu și amicii săi, 
fac mari sforțări să convingă pe d. 
Keresztes, să-și de •• demisia, pentru 
a face loc dlui Sever Pop. Insisten
țele acestea, nu știm b ce rezultat 
vor duce, dar ele dovedesc în chip 
evident tendința vechiului prezidiu 
de a se constitui, așa cum a fost și 
înainte.

Hevesi, fostul său vice-președint’, 
pe care voia să-l ’ reintegreze în 
această demnitate, ca și pe d. Sever 
Pop. Dar tot'cu intenția de a can
dida la vice-preșidenț e candida și 
d. Carol A. Jahoda. Era deci fatal 
ca toate armele vechiului prezidiu 
să se îndrepte împotriva acestuia 
din urmă.

Astfel la întocmirea categoriei d. 
Negruțiu a avut grijă să înscrie în 
listele de alegători pe toți zidarii, 
lenmarii și constructorii, cari aveau 
legături de interese cu dsa și cu d.

Hevesi, de asemenea constructor. Fo
restierii dluiJahoda alcătui au astfel 
o neînsemnată minoritate de 5 ale
gători, iar mari industriași propriu 
ziși nu erau decât 11, dintr’un total 
de alegători de 5 români și 45 de 
minoritari.

Dacă lucrurile s’ar fi mărginit 
la aceasta abilă întocmire a ca
tegoriei și dacă alegătorii ar fi 
fost lăsați să voteze după con
știința lor, tot n’ar fi fost prea 
mare treaba. In alegeri se luptă 
cu toate mijloacele și cel ce poate 
își aranjează treburile cum le 
crede mai utile sieși. Dar pătrio- 
tul d Negruțiu a mai avut grijă 
să lase liberă mână tuturor ire- 
dentiștilor unguri, cari veghiau 
să nu se sdruncine paritatea, ală
turi de români ca d. Moldovan, 
mai îngrijorați decât chiar un
gurii.

Această grijă de paritate în
semnă însă „voiafi cu Hevesi, 
care trebuie să fie iarăși 
vice-președinteie dlui Ne
gruțiu" șl „nu votati cu va
lahul Jahoda".

De asemenea biroul Camerei era 
în întregime la dispoziția dlui Negru
țiu, recurgând chiar la încercări de 
fraudă. Astfel a eliberat dlui Torzai 
József, șters din liste ca necetățean, 
cartea de alegător, a dlui Farmati 
József, după ce acesta votase. Torzai 
József fusese înscris ca alegător din 
Diciosânmărtin, când a fost prins a 
declarat că vine din Bistrița și avea 
cartea vizată din Șimleul Silvaniei. 
Faptul se găsește consemnat la do
sarul alegerei, într’un proces verbal.

Tot cu acelaș scop, numeroși ce
tățeni români din Cluj au fost tre- 
cuți în liste ca dubioși, cu steluță, 
pe când alegătorii din provincie au 
fost dați, fără control, ca cetățeni, 
deși s’a dovedit la câțiva lipsa ce- I 
rățenieî. ’ . |

Cum șl când s® va face
Constituirea Camerei se va face 

abia dupăce ministerul se va pro
nunța asupra alegerei. Cât despre 
modul de constituire, rămâne de vă
zut ce rămâne bun din alegere. To
tuși, cunoscând împrejurările, se pot 
face unele prognosticuri.

După câte știm lupta la preziden
ție se va da între dnii Negruțiu și 
Laurențiu Gherman directorul fabricei 
„Iris“. D. Gherman are multe șanse 
de reușită, fiind cunoscut ca un om 
de muncă și cinste, și bucutăndu-se 
de mari simpatii în lumea comer
cială și industrială din Cluj. Ches
tiunea este însă dacă d. Negruțiu 
nu va recurge iarăși la cineștie ce 
apucătură, pentru a-și asigura pre
zidenția.

La vice-preșidențîe chestiunea este 
ceva mai complicată. Dacă se ad
mite contestația dlui Jahoda, presu
punând că d. Negruțiu s’ar realege 
în locul disponibil, d. Hevesi este 
complect scos din cauză. Candida
tura dlui Jahoda la vice preșidenția 
secției industriale devine serioasă

Aces ea sunt o parte din mijloa
cele cu cari vechiul prezidiu voia 
să-și asigure perpetuarea la condu
cerea Camerei.

Dar mai sínt și altele. La tribunal 
se depusese trei liste și anume:

1. Carol A. Jahoda, ing. I, F. 
Negruțiu și losif Hevesi, cu 29 sem
nături.

2. Ing. I. F Negruțiu și losif 
Hevesi, cu 8 semnături.

3. Ing, I. F. Negruțiu și losif 
Hevesi cu 5 semnături.

Inchizându-se depunerea listelor și 
! orice complectări de acte, d. Negru

țiu declarase că obtează pentru lista 
Ill-a, acea cu 5 semnături.

Aflând însă că d, Jahoda contes
tase această lista, ca având una 
din semnături a unui necetățean ro
mân, și lista devenise nulă prin fap
tul că nu avea decât 4 semnături 
valabile, d. Negruțiu a revenit asupra 
obțiunei sale, obtând pentru lista ll-a, 
dupăce tribunalul declarase că 
nu mai primește niciun act. 
7 otuși este curios, că d. Negruțiu a 
intrat în alegere!

Dar nici cu această revenire 
dsa nu a fost mai norocos. Lista 
Il-a pe care a candidat este de 
asemenea atacată de nulitate,, 
deoarece ea conține șapte sem
nături, cuprinse și neretrase de 
pe lista dlui Carol Jahoda, iar 
această listă fiind intăia depusă 
la tribunal, pe ea semnăturile 
rămăn valabile. Referitor la acest 
fapt d. Jahoda a adresat con
testație la Uniunea Camerelor de 
Comerț, singura în drept a se 
pronunța, cerând anularea ale
gerei la cat. X-a și declararea 
dsale ca ales, neavând niciun 
contracandidat.

Asupra acestei chestiuni rămâne 
să se pronunțe Uniunea. Fapt este 
că d. Negruțiu continuă să se ciea- 
dă președinte și d. Hevesi, vice
președinte al Camerei.

prin faptul că d. Negruțiu nu mai 
poate conta pe mulțimea de tâm
plari, zidari și constructori, cărora 
le dă de lucru.

Fapt cert este că. anularea 
alegerei dc la cat. X-a spulberă 
toate planurile dlui Negruțiu de 
a reconstitui vechiul prezidiu.

La secția industrială, despre can
didatura dlui Sever Pop la vice 
preșidenție, nu se poate vorbi decât 
în cazul când d. Keresztes s’ar lăsa 
convins să demisioneze. Cum însă 
ne închipuim că d. Keresztes n’a 
revenit asupra retragerei candidatu- 
rei sale, numai pentru a încerca sen
timentele alegătorilor, este de pre
supus că ostenelile vechiului prezidiu 
sínt inutile și d. Pop va rămâne pe 
dinafară.

In acest caz, dacă la secția in
dustrială se alege un minoritar vice
președinte — și este posibil ca d. 
Negruțiu să facă totul pentru ratifi
carea alegerei dela cat, X-a-ia secția 
comercială d. Romanovici, fiind sin-
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gurul candidat român ales, se indică 
drept vice-președinte, prin însăși 
acesț fapt. Este însă foarte posibil 
ca la secția industrială să rămână 
bună candidatura diui jahoda — 
admițând că i s’a primit contestația 
și în acest caz la secția comercială 
va urma să se aleagă un minoritar, 
care încă nu se știe cine ar putea fi.

Rep.

Consiliul Orașului CSvj.
Nr. 423—1225. cons.

£3
W’ ö na u

pentru ocuparea postului de director al uzinelor

lasă ia pasaié
Dispozitive casei gene- 

FaEG £ pöKSáíBöF
- Ministerul de finanțe a co
municat casei generaie.. a pen
siilor ce cale trebue de urmat 
cu funcționarii cari au împlinit 
limita de vârstă pentru pensie. , 
In urma instrucțiunilor primite 
s’a hotărât, ca toți acei func
ționari cari au vârsta de a eși 
la pensie să-și iaca formalitățile.

Dacă îns > unii din funcțio
narii eșiți la pensie se vor 
simți apți de a continua ser
viciul, ei vor putea fi angajați 
ca funcționarii diurmști, pia- 
tindu-li-se ca salariu-diurnă di
ferența dintre leafa ce au avut’o 
și pensia ce o primesc.

Pentru ocuparea pe cale de con
curs a postului de director executiv 
la Uzineie Electrice, proprietatea ora
șului Cluj, pentru conducerea insta- 
lațiunilor existente și cari se vor 
face la aceste uzine, cum și eventual, 
pentru conducerea lucrării r de am
plificare ale uzinelor electrice consi
liul orașului Cluj publică concurs 
invitând acele persoane cari prin 
studiile practica și cunoștințele lor, 
cred că sunt chemate a ocupa pos
tul de director executiv al acestor 
uzine.

Candidaților se cere:
1. Să fie cetățean român.
2. Să fie inginer de specialitate 

cu diplomă.
3. Să aibă o practică în condu

cere de uzine electrice dela 3 —5 ani.
4. Să fie satisfăcut legea recrutării.

5. Să aibă 
ordin.

electrice din Ciuj 

referințe de primul

Toți acei cari doresc a lua-parte 
la acest concurs pentru ocuparea 
postului de director executiv își vor 
înainta cererile până la 30 octomvrie 
1925, oare 12 amiazi la Consiliul 
orașului Cluj, însoțite de documen
tele originale.

a) Diploma de inginer de specia
litate.

b) Un curriculum vitae conținând o 
dare de seama exactă asupra trecu
tului și activității petiționarului.

c) Certificatele întreprinderilor sau 
autorităților unde candidatul a servit.

d) Certificatul de naționalitate.
e) Certificatul cercului de recrutare 

unde aparține despre situația militară.
f) Certificat medical oficial că 

este sănătos.

g) Să arate pretențiunile exacte 
de salar, retribuțiuni și alte cereri 
ce le-ar avea în caz de angajare.

h) Certificat că posedă la prefec- 
ție limba română în scris și oral.

Postul se va ocupa de cel ales la 
la 1 Ianuarie 1926.

Ciuj, din ședința cons. oraș, ținu- 
! fă la 1 Septemvrie 1925.

p. Primar:
Dr. gărpinlșan

„Național*  în stare hună

DE MS^göP., CLUJ

Articoie de porțelanuri, sticlărie, 
geamantane, poșete pentru doamne 

mai ieftene se găsesc Ia
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ParSJci^area Românei Ea 
congresul BrisxeVes

Comitetul care pregătește 
lucrările pentru participarea Ro
mâniei la Congresul internațio
nal al muncii din Bruxelles care 
var avea loc în Octombrie 1925 
s’a întrunit și a stabili! planul 
de lucru. Comitetul român va 
prezenta o lucrare în care va 
fi arăiat caracterul industriei ro
mânești care este unul special 
față de industria occidentală,

ceeace privește organizarea știin
țifică a muncii și posibilitățile 
de adaptare și extinderea a prin 
cipiilor științifice.

Cu prima parte a acestei 
lucrări a fost însărcinați d-nii 
ing. Mircea, directorul general 
al Uniunii generale a industria
șilor și d-nul Șt, Cliicoș, di
rectorul studiilor din ministerul 
de industrie, iar cu partea a 
doua d. ing. Stavri Cunescu, 
directorul meseriilor și învăță
mântului muncitoresc din mi
nisterul muncii. D. ing. Marino 
directorul întreprinderilor Le- 
maitre, se va ocupa cu orga
nizarea întreprinderilor din punct 
de vedere al conducerei.
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de 12 persoane 74 bucăți lei
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cafea (cu lapte) de 12 persoane
ceai 
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® viiliă Sa Faöríca de sticlă dia Wda
O întreprindere md^stn^ă cere 

va Sus yn frumos avânt,

|Fl®fiiicwa raMaiwiEM ®Ml®r 
j p»tc€ de csatărârc

Recrutarea personal^S^s. — Operațiunile de 
cântărire. — Sancțiunile.

De muită vreme țineam să vizi- 
f lăm fabrica de sticlă din Turda, 

care prin așezarea sa, cu terenurile 
■de cvarț ce posedă și potrivaliza cu 
cele mai bune cvarțuri din lume, 
cât și prin bogăția instalațiilor sale 
moderne,este menită să devii ă cea 

--dinlâi fabrică de sticlă din țară. A- 
ceastă fabrică, întemeiată în 1921 
de către Banca Centrală de indus
trie și Comerț din C:uj, împreună 
cu Banca Agrară și Banca Victoria 
din Arad, cu un capital de 
14.000,000 lei, posedă admirabile 
instalații de specialitate șt poate 
produce atât pentru satisfacerea ce- 
rerei interne, cât ș; pentru export 
cu ^deosebire î i țările balcanice. 
.Având ca președinte al consiliului 
de administrație pe d. dr. Petre 
Poruțiu, profesor universitar și ca 
administrator delagzt pe d, bmel 
Comșa. directorul general al Băn- 
cei Centrale, este o garanție că 
Fabrica de sticlă va avr'a un fru
mos viitor. Director ăl fabricei 
este d. Dcob Triff, iar director 
tcchnic este d. ing. Gr. Bozdog.

Fabrica este alimentată cu'gaz 
metan, transformat în putere me
canică electrică, iar pentru topi
rea sticlei gazul metan.jeste folosit 
în trei cuptoare de o capacitate d» 
producție de 20—22 mii kgr. sticlă 
zilnic. In imensul cuprins al fabri- 
cei lucrează aproape 600 lucrători 
în majoritate specialiști străini, 
dintre aceștia fiind cam 130 sticlari 
specializál in suflarea sticlei.

Fabrca produce 'stc'ă a!bă,v sti
clă jumătaie alba și sticlă verde, 

t precum și diferite articole de sticlă

ca ; butelii de bere și vin, borcane 
diferi e, articole presate, pahare, 
farfurii, compotiere, lămpi și Ci
liidre de lampă cu petrol, sticle 
pentru farmacii ele.

Construită în apropiere gărei 
Turda transbordate, în partea de 
sud a orașului, fabrica posedă un 
bogat teren de 8 imc'are, cu mate
rial prim pentru prelucrare.

Până acum, în acești trei fvtii de 
activitate, toa'ă atenția 'concíücerei 
a fost concentrată asupra lucrărilor 
de instalare și txperienț.lor de fa
bricare spre a se ajunge la o fabri- 
Cațmrie de prima calitate. Pentru 
aceasta partea de comercializare a 
căzut î-i al doilea plan și nu s’a 
acționat decât înii’o prea mică 
măsură pentru cucerirea pieței in
terne.

Acum însă, după câte suntem in
formați, ajungându se la rezultate 
mai mult decât salis'ăcă oare în 
fabricarea sticlei de lux și a sticlei 
obișnuite, se pregătește o largă re
organizare a conducerei, în asa fal 
încât produsele fabricai de primă 
calitate să pă rundă pretutindenea 
în țară vi în s.r ină!ate. Avântul pe 
care îl.va iua această întreprindere 

■ industriali se explică îndestul prin 
C-le ará'ate mut sus și crri repre
zintă o muncă asiduă și o expe- 
rientare bogată în resurse.

De altcum publicul, negusiori și 
consumatori, cunoaște îndestul acea- 
siă fabrică și pune mari speranțe 
în avântul pe care ea îl va lua. Cu 
aceeași c etlință am părăsit și noi 
frumoasa instalație a fabric ;i d» 

. sticlă din Turda. '

Prin decret regal s’a aprobat 
modificarea dispozițiundor ari. 1, 
4> 6, 9, 10, 11, 14, 15, 18—21 dn 
regulamentul oficiilor pub ice de 
Cântărire după cum urmează;

Cum se dau aiorizaîiunile 
de funcționare
P — Oficiile publ ce de cân

tărire ale Statului, județelor, co
munelor, particularilor, etc., nu 
vor^aver dreptul să funcționeze 
d-cât în baza unei autorizațiuni 
speciale dată de că:re direcțiunea 
generală a măsurilor, greu ăților și 
metalelor poțioase, aceste oficii 
urmând a se conforma strict dis- 
pozițiunilor prevăzute în prezentul 
regulament.
^Această autorizație s’b va da de 

câtre direcțiunea generală a mă
surilor, greutăților și metalelor 
prețioase, în conformitatea cu dis- 
pozițiuniie art. 47, punctele a ;i c, 
din regulamentul de măsuri și 
greu’ăți și ea se va putea ridica
pentru orice abatere la dispozițiu
nile legii și regulam.’n'ului de față, 

Art. 4,— Oficiile publice de cân
tărire ale Stalului,. jud țelor, co
munelor, etc. vor fi conduse de

torii săi, iar celelalte instimții de 
Stat, jud ț, și comună, precum și 
par'icularu iși recru'ează conducă
torii oficiilor de cântărire ce po-
sedă și sunt împărpți în trei clase 
după vechime și aptitudine.

In ceiace priveș'e salarizarea, 
Cânțăritorii pubhci autorizați din 
serviciul ministerului industriei și 
comerțului se asimilează cu cotarii 
(verificatorii de butoae).

Cân ăritorii publici dela oficiile 
de cântare aparținând celorlalte 

de Stat, județ, și co
și particularii nu vor 
un salariu inferior ce- 

îl primesc cămăritorii

iustiîupuni 
nună cum 
putea primi 
lui pe care 
ministerului 
{ului.

industriei și comer-

Ari. 10 — După încheierea exa
menelor, directorul general al mă
surilor, greutăților' și metalelor 
prețioase va prezenta ministerului 
industriei și comerțului, un raport 
asupra rezultatelor lor, iar decizin- 
nea ministerială prin care se acor
dă dreptul de cântăritoii publici 
autorizați persoanelor cari au sa
tisfăcut exmenul, va fi publicară 
în «Monitorul Of cial“.

Art, 11. — Autorizația de a 
funcționa a unui oficiu public de 
căn ărire, ci și dreptul de câmă-

către cânlăritori publici autori
zați de către ministerul industriei 
și comerțului (direcțiunea generală 
a măsurilor, greu ăților și miale
lor prețioase). în conformita e cu 
prescripțiunile prezentului regula
ment.

Este interzis tuturor autorități
lor sau particularilor de a anga
ja ca cântărilor! publici persoane 
cart nu ar poseda certifica u) di- 
recțiunei generale a măsurilor greu
tăților și metalelor prețioase, prin 
cari li se conferă dreptul de c mă
ritor public autorizat, nimeni ne- 
pmând exercita această profesiune 
fără acest certifica1.

Ari. 6 — Comisiunea de exami
nare se compune dintr’un delegat 
al direcțmni generale a măsurilor 
greutăților și metalelor prețioas’, 
asistat de un verificator de măsuri 
și greutăți din iocili atea resacd- 
vá. Du, ă trebuință directorul gene
ral ai măsurilor greutăților și me
talelor preț oa.-e va putea da aceas 
tă dehgaț une afară de melrolo- 
giștilor-siagiari și verificatorilor șe
fi de măsuri și greu ăți.

Cum se recrutează cântă- 
iitorii publici

Ari. 9. — Candidatul care a sa
tisfăcut examenul special, va pri
mi dela direcțiunea generală a mă 
surilor, greutăților și metalelor 
prețioase un certificat de capaci
tate pentru profesiunea de cămări
lor public autorizat, pentru, a cărui 
eliberare va depu e cu o peiițune 
2 lei.

Câniăriiorii publici autorizați 
posesori ai certificatelor de capa 
citate^ formează corpul cânt ári tori - 
lor1 publici.

Din acest corp ministerul indus-
resp'C’iv (di

măgurilor,a
hűi și comerțului 
recțiunea generală
gr uăților și me ițelor pr ț'iue), 
își recrutează la nevoie cân ări-

pen&ry toamnă la
i

Aprobată de către 
Ministerul de Interne cu No. 65003—925. 

Se trage la sorț 338 câștiguri în 
suma de lei 1.000.000 în’ numerar

1 câștig — 250.000
2 V câte 100.000
2 V 50.000
3 25.000

10 w 10.000
20 5.000
50 w w 1.000

250 n 500
ÖÖÖ

S Biletele se vând
1.000.000 în numerar

riior public amorizat, pot fi ridi
cat» oricând de câtre ministerul
industriei și comerțului, după pro- 
punerea m di vată a directorului 
general al măsurilor, greutăților și 
meralelor prețioase.

Pentru alia teri mai puțin grave 
li se va putea aplica de către a- 
ceda din urmă pedeapsă avertis
mentului și ridicarea autorizațiu- 
nii pe termen de o lună. *

Dr. ptul de a funcționa al unui 
oficiu public de cântărire, sau 
drep ul de cântăritor puolic, sub 
nici un cuvânt și sub nici o

sau

for-
mă, nu pot fi trecute de către po
sesorii lor abor persoane.

la chioșcurile de ziare, tutungerii 
șt prăvăliile mai mari din țară, unde veți găsi afi
șat acest placat. Orice alte lămuriri despre această 
Loterie, dă Soc. An. RUDOLF MOSSE, Cluj Str. 
Regina Maria 37. 67 R. m. 13 Comisariatul Expoziției.

Cum se fac operațiunile 
de cântărire

Art. 14. — Sacii cântăriți vor fi 
plumbuiți; pktmburiie cari vor avea 
un număr de ordine, vor fi aplica
te cu ajutorul unui clește cu marca 
specială, ce este obligat a avea fie
care cântiritor public. Numărul 
plumbului va fi trecut în biletul de 
cântărit.

Cleștele, mărcile cleștelui și plum- 
burile vor fi făcut strict in conformi
tate cu dispozițiunile direcțiunii ge
nerale a măsurilor, greutăților și me
talelor prețioase.

^A t. Io. — Toate operațiunile de 
cantanre vor fi făcute personal de 
cătr cântărit rul autorizat și strict în 
conformitate cu instrucțiunile 
dinele direcțiun i generale a 
riior, greiităților și metalelor
oase.

și or- 
măsu- 
preți-

Registrele vor fi ținute la 
bună regulă, curate și fără 
turi. Toate înscrierile se vor face 
personal de câtre cântăritorul auto- 
nzat, cu cerneală sau cu creion de 
cerneala iar nici de cum cu creion 
obișnuit.

zi în 
ștersă-

Cifrele și scrierea vor fi vizibile 
șt numele proprii complect scrise.

Plata Uimi 64
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Registrele cântăritorilor vor fi pre
zentate spre controlare instanțelor 
judecătorești și verificatorilor de mă
suri și greutăți ori când vor fi ce
rute.
Sancțiuni in caz de cântă

riri greșite
Art, 18. — In caz când cântări

rile sau rezultatele lor vor fi greșite 
sau falșe, pe lângă că se va aplica 
cântăritorului pedepsele prevăzute 
de art, 2, acesta se face pasibil de 
pedepsele prevăzute în codul penal 
pentru măsurători falșe. Acest fel 
de abateri vor fi aduse înaintea ins
tanțelor judecătorești de către auto
ritățile prevăzute la ^articolul urmă
tor.

Persoanele lezate sunt și ele în 
dreptul lor de a recurge la justiție 
în contra cântăritorului public vino
vat pentru daunele suferite din cau
za sa.

Art. 19. — Cântăritorii publici 
sunt puși sub imediata supravegere 
a verificatorilor de măsuri și greută
ți. Aceștia vor supraveghea respec
tarea strictă a dispozițiunilor prevă
zute în prezentul regulament și vor 
raporta direcțiunii generale a măsu
rilor, greutăților și metalelor prețio
ase toate abaterile ce vor constata. 
Verificatorii de măsuri și greutăți 
sunt îndatorați, în caz când vor do
vedi vre-a cântărire greșită sau fal
să, în afară de raportarea cazului di
recțiunii generale a măsurilor, greu
tăților și metalelor prețioase de a 
încheia, pentru constatarea acestor 
abateri procese verbale, cari se vor 
înainta în termen de cel mult trei 
zile autorităților judecătorești.

Art. 20. — Verificatorii de mă
suri și greutăți și agenții polițienești, 
vor da pe mâna poliției pe toți acei 
cari, fără să aibă autorizațiunea 
legală, exercită profesiunea de cân- 
tăritor public.

Contestațiunile relative la cântăriri 
vor fi adresate verificatori lor de 
măsuri și greutăți.

Art. 21. — In caz când pro
prietarul oficiului de cântărire, nu 
este și cântăritor public și deci nu 
conduc de fapt oficiul de cântărire, 
atunci când se ridică autorizațiunea 
cântăritorului acelui oficiu, implicit 
este ridicată și autorizațiunea de func
ționare a oficiului până ce proprie
tarul va recomanda alt cântăritor 
public pentru conducerea lui. In caz 
însă când la vina cântăritorului este 
amestecat și proprietarul oficiului 
odată cu ridicarea autorizațiunii cân
tăritorului se anulează și autorizați
unea de funcționare a oficiului de 
cântărire în chestiune.

Dacă cântăritorul public este chiar 
proprietarul oficiului de cântărire în 
toate cazurile odată cu ridicarea au
torizațiunii sale se va anula și au
torizațiunea de funcționare a oficiu
lui.

Proprietarii ofiiciilor nii au drep
tul de a impune cântăritorilor oficii
lor de cântărire dispozițiuni contrari 
legii și regulamentului de măsuri și 
greutăți, regulamentului de măsuri 
și greutăți, regulamentului pentru 
cântăritori publici și ordinelor direc
țiunii generale a măsurilor, greutăți
lor și metalelor prețioase.

Cântăritori publici nu trebue să 
execute nici un fel de îndatoriri im
puse de proprietarii oficiilor, contra
rii acestor dispozițiuni, ei fiind per
sonal răspunzători de activitatea lor 
pentru orice greșeală ar comite și 
din ori ce cauză, urmând a li se 
aplic < pedepsele prevăzute de acest 
regulament.

Modificări m tariful local 
de mărfuri

Expedierea și taxarea în vagoane complecte
Administrația căilor ferate a luat 

următoare e roui dispozițiuni privi
toare la expedierea și taxarea măr
furilor în vagoane complecțe.

Vagoanele de 10 Tone
Parcul actual al vagoanelor de 

marfă de IO tone fiind foarte redus 
se vor pune la dispoziția solici
tatorilor pentru transportul mărfuri
lor de vagoane complecte de clasa 
III și tarifare speciale, predate în 
cantități de IO kgr. de scrisoare de 
trăsură — numai întrucât vor fi 
disponibile, astfel ca pentru expe
dierile cu asemenea vagoane să nu 
se producă unele întârzieri.

Expedierile
In vagoane de 15 tone
In caz când vagoanele de 10 tone 

nu se pot pune la dispoziție și to
tuși predătorii cu transporturi de 
10.000 kilograme insistă să se ex
pedieze acele transporturi, li se va 
pune la dispoziție vagoane de 15 
tone, însă cu condițiunea expresă 
ca ei să înscrie în scrisoarea de 
trăsură și să subsemneze mențiunea, 
în lipsă de vagon de 10.000 kilo
grame, cer vagon de 15 tone și 
consimt ca taxele tarifare să plătesc 
pentru 12.500 kgr.

Prin excepțiune în articolele pentru 
cari tariful de mărfuri prevede un 
regim special de taxare, se va aplica 
acel regim.

Așa de exemplu la un transport 
de 10.000 kgr. lemne de construcție 
sau de foc încărcate într’un vagon 
de 15 tone, cerut de predător în 
modul arătat mai sus, taxele tarifare 
se vor aplica la 12.000 kgr. și nu 
la 12.500 kgr.

M E I L 
zilnic 

proaspăt prăsită 
CLUJ 

Piața Unirii, 15.

Înscrierile la rând
Dacă predăt?rii nu consimt să în

scrie în scrisoarea de trăsură și a 
subsemna mențiunea că consimt a 
achita taxele de 12.000 kgr. la va
gonul de 15 tone, ei sunt liberi de 
a aștepta rândul la vagoane de 10 
tone sau de a-și retrage transportul 
— în nici un caz însă nu li se va 
pune la dispoziție, din oficiu, va
goane de-15 tone pentru transpor
turi de 10.000 kilograme.
Taxele pentru vagoanele 

acoperite
Dispozițiunile speciale prevăzute 

de tariful local de mărfuri pentru 
taxarea unor anumite articole încăr
cate în vagoane acoperite de 10 
tone sau mai mari de 10 tone, pe 
baza unor anumite cantități mini
male, se vor aplica In aceleași con- 
dițiuni și în cazul când mărfurile 
în chestiune se încaică în vagoane 
descoperite de tonaj: corespunză
toare.

Greutățile minimale 
pentru cocs

In legătură cu aceasta din urmă 
dispozițiune, printre articolele cari 
beneficiază de .regimul special de 
taxare, se va înscrie și cocsul, fi- 
xându-se pentru el următoarele greu
tăți minimale.

Cel puțin 8000 kgr. la vagoanele 
10 tone.
Cel puțin 13.000 kgr. la vagoane de 15 
tone și cel puțin 16 000 kgr. la va
gonul de 20 tone.

Toate aceste noui dispozițiuni vor 
întră în vigoare cu începere de la 
1 Octombrie 1925.

wzarc totată 
autorizată
cu prețui fabrice!

WlffiÎZsilttlI
Plata Unire! Ho. 8.

ȘI= mi =
Industrie de lemne

UJ60J, 0 BOÁT 
Parch@t@ în pri
ma calitatea din 

stelar și fag

Vă puteți con
vinge gratuit fă
ră cheltueli că

I produsul

curăță intestintenele, 

conservă sănătatea 
și înviorează.

Primiți probă 
I gratuit dacă Vă 

adresați la | 

| laboratorul 
| „6EA“ MRAYIR

Timișoara 104

Dr ©O. O®SI0L
Hsdăc de spital 

Interne-Venerice 
Consultă de Sa 2 — 6 

în str. ©avid F. 10-

TabMe ie asbest
METEO® I 

ale fabricei de eternit din 
O ș o r h e i u, județul Bihor 

sunt csle mai durabile 
Acoperemântul nu are nevoie d^ 
îngrijire și reparare, e mai bun și 
mai ieftin ca cel de tinichea. 
3—i6 Se capătă la:

S. A.
CLUJ, CALEA VICTORIEI Ho. 28.

Telefon 4—40, 3—47.

Cel mai bun desînfectat

Cine dorește să 
cumpere porțelan, 
sobe de teracotă și 
cărămizi retracta
re bune șl leitlne 
să viziteze magazi

nul fabricei

din CLUJ, C. Reg. Ferdinand 
36—38, (Palatul Băncii Agrare)
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Diferite știri
— Primind reclamațiuni dela mai 

multe fabrici și întreprinderi indus
triale și comerciale din Turda. Că 
aparatele le'efonice și conductul te
lefonic din Turda nu funcționează 
de săptămâni, am anchetat la fața 
locului această chestiune. Intervenind 
la dirigentul poș’ei mi s’a răspuns 
că motivul este defectarea cablului 
subteran provenită în urma unor 
săpă'uri ce s’au făcut cu ccazia 
lucrărilor de canalizare.

După declarațiunile cenis’au dat 
de către șeful poștei din Turda luc
rările de reparațiune a defrctului 
conductei vor fi gata după 8—10 
zile când se va putea restabili cir
culația normală telefonică-

Nu avem aci abceva de obiectat 
decât că directa trebuia să-si dea 
toată silința să rezolve mai cu multă 
grabă, acest „defect" al telefonului, 
care stinghereș'e circulația pe cale 
telefonică între birourile, direcțiunile 
și uzinele fabricilor pe deoparte, iar 
pe deabă parte face imposibilă con
vorbirea între fabrici.

Sperăm că directa p ș'ei d n 
Turda va respecta îmă promisiunea 
făcu ă și vj grăbi să se repare acest 

•defect al coblului telefonic spre 
mulțumirea publ cului care plătește 
atât de scump posturile telefonic’.

— Antreprenorii Ing. Leo Bo- 
hatiei și Kontz din Cluj au 
■înființat de curând o fabrică de să- 
J)un care sub numirea de „Bokou 
a pus in comerț săpun de spălat 
rufe de prima calitate.

In câteva zile fabrica va intro
duce și săpunul dí toaletă produs 
de ea de calitate fină superioară.

Cu prețulI 
f a b r Ice I, I
HSafflBISIIMIl BmmmiBIIIIIIOlIfllBIWIBWM e
marfa ce o avem în I 
mare cantitate și de 
prima calitate în de
pozit o desfacem 
pe lângă plata în I 
numerar. |
Lőrincz și Tőín I
Cluj, Plata Unire! No. 8. I

Trăsuri de copii și baby 
în engros și în detail cum
părați la „PÁRISIÉN"

Cereți prospect I 3.]2

Dormitoare 
moderne 
defag,stejarșlplop 
birouri americane aran
jamente de birou, scaune 
de lemn pentru closet, 
roabe, cepuri de butoie 
căruțe confecționate și 
părți se găsesc la

Marcel
fabrica de articole de lemnării și 
mobile din Oradea-Mare

PIAȚA ECONOCA $1 mumapn
Coloniale

Cereale
Grâu: 90—90.003 lei vag.
Porumb: 58—62 000 lei vag.
Orz: 63.670 lei vag.
Ovăs: 62.000 lei vag.
Săcară: 68.000 lei vag.

IMaM si Textile
Zefir m. lei 30—180
Batist m. lei 30—60.
Mătasă m. lei 480 — 1200.
Pânză m. lei 28—70.
Ciorapi de bumbac lei 20.
Ciorapi de ață lai 70—80.
Ciorapi de fndecos lei 85—150.
Mănuși de ață lei 30—80.

Pielărie
Talpa l-a lei 155 —165 
Talpa Il-a lei 130—135.
Crupon La lei 195—220.
Crupon Il-a lei 145—205.
Gatur 100—.130
Porle 90—130
Porle englez 155—180.
Box negru l-a 80—90.
Box negru Il-a 60—70.
Box color I a 110—120. 
Box color Il-a 70—90. 
Chevreaux 70—100.

„ lac 110—125

Chimicale
Salicil 220—240.
Glicerină 120.
Formalin 70.
Naftalin 24—26.
Accid carbonic 68—72.
Chinină sulfurică 5000.
Stearină 75.
Parafină 48.
Ceresină 70—75i 
Sare bismut 1200—1400.
Vaselină albă 75.

„ galbenă 45.
„ albă americană 110
„ galbenă americană 65.

„CRISTAL» 
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Spălătorie și văpsitorie chimică 
Cluj 500.

iniiiiitiimuriniiiimiirniiniiiiniiiiiiriiiiiiiiiiiiiiiiHiiuiiiiiiiiiiiiiiimriiiiitiiifiiiiiiiiniiiiiitiu
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Wscște și curăfă orice ruîâric !!! 
II! Efectuează comenzi $i prin postă Hi

Petrol și derivate
Prețurile au fost:
Țițeiul cotează 26.600—26.900 lei 

vagonul de Buștenari și Băicoiu ușor 
Și 21.800—21.900 lei, cel de Moreni 
neparafinos.

Benzina ușoară e cerută la 9.90 
lei kgr. loco fabrică fără taxe și ofe
rită la 10.00 lei kgr.

Benzina grea e cerută la 7.30 lei 
kgr. loco fabrică fără taxe și oferită 
la 7.40 lei kgr.

Petrolul lampant este cerut la 2.75 
lei kgr. loco fabrică fără taxe și 
și oferit la 2.80 lei kgr.

Motorina este cerută la 1.95 lei 
Iei kgr. loco fabrică fără taxe și ofe
rită la 2.00 lei kgr.

Păcura este cerută la 1.70 lei kgr. 
loco fabrică fără taxe și oferită la 
1.75 kgr.

Uleiurile CFR. se găsesc Ia 5.50 
lei kgr, loco fabrică fără taxe.

Uleiul regal e cerut Ia 7.40 lei 
kgr. loco fabrică fără taxe, OO a 
8.40 lei kgr. și cel OOO la 11.00 
lei kgr. loco fabrică fără taxe.

ricrărie
Cositor lei 310.
Compoziție dela 10 la 80 la sulă, 

conținut garantat de cositor Iei 
46—265.

Plumb Iei 43.
Zinc lei 42—54.
Antimoniu lei 85.
Aramă Iei 105—125.
Alamă lei dela 103—130.
Tablă neagră dela 05—130 mp. lei 

21—14-—.
Tablă neagră de acoperiș dela Nr. 

16—Nr. 22 lei 21 50.
Tablă galvanizată dela Nr. 18—Nr. 

22 lei 30—32 pe kgr.
Tablă albă dela 90 libre la 216 

lei 1500—3250.
Fer: în bare lei 10'60.

„ beton lei 11-
,, cornier lei 11.
„ balot 13.

Țevi de gaz: negre dela 22 —270 Iei.
Țevi galvanizate ca mai sus, cu 

40 la sută adaus.

Spirtoase
Spirt engros 46—50 lei.
Vin 17—35 lei.

Cafea Rio 116.
„ Maragojip 240.
„ Salvador 185.
„ Portori co 165.

Orez Rangoon 22 50.
» Japonez 28—.— 

Cacao Corf. 72.
Lămâi per lada 850
Ceai Moning 130, O. P. 220
Migdale 195—220.
Zahăr 27—30.
Piper 98.
Scorțișoară 76.
Alune 185—195

rurale
Fân 200-220.
Lucernă 240.
Pae 80—100.

Vite
Vite 26.
Porci 42—46.
Vițel de lapte 26—32.
Vițel mânsat 20—22.

Valutelor la Zürich 
19 Sept, deschidere.

Franci francezi 2452 lj9
Franci belgieni ____
Lire sterline 2510V4
Lire italiene 2090
Dolari 51878
Reischsmark 12.333
Franci elvețieni _  _
Coroane cehe 15355/8
Coroane ungare 72 60
Shillingl __
Drahme ____
Dinari 92.91/
Lire otomane ____
Zloți _ _
Lei 2521/.
Napoleoni ____
Marca Pol. 86.—
Pesetas   _

— Fabrica de piele „Csiha și 
soția" actualmente „Taurus" din 
Turda din catisâ de nerentabilitate in 
scurt timp își va sista activitatea 
și va lichida. »

MW
DE

Hegele apelor minerale.
Direcția comercială:

CLUJ 
sir.Ncmorandulul8 

(Casa Tischler)

Reprezentanța pt. vechiul regat:

BUCUREȘTI 
| Strada tarol No. 25
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— In curând va întră în 
vigoare noul regulament pen
tru exploatarea căilor noastre 
ferate. Prin acest regulament 
se desființează actualele di
recții regionale și se creiază 
15 direcții de exploatare în 
următoarele orașe: Pitești, 
Craiova, București, Buzău, 
Brăilă, Galați, Bacău, Iași, 
Chișinău, Cernăuți, Tg.-Mu- 
reș,' Cluj, Oradea, Arad și 
Timișoara.

De asemenea se modifică 
sistemul de exploatare, se mo
difică rațional tarifele și se 
iau măsuri pentru îmbunătă
țirea salariilor funcționarilor.

— Aflăm că uzinele „Solvay", 
cele mai mari uzine de calciu 
hipoclorat și de sodă caustică 
din țară, își vor amplifica uzi
nele din Uioara, încât să asigure 
o producție de 5 ori mai mari 
decât astăzi, făcând și instala
ții speciale pentru fabricarea 
bicarbonatului de sodă. Uzinele 
din Turda, cu un renume mon
dial, fabrică sodă electrolitică 
de cea mai curată calitate.

Produsele acestor uzine sínt 
cunoscute atât în țară, căt și în 
străinătate, cu deosebire în sta
tele Europei Centrale. Aceasta 
datorită solidităței lor de orga
nizare, conducerei pricepute de 
cari se bucură cât și relațiilor 
cordiale pe cari a știut să și le 
facă atât cu statul cât și cu par
ticularii.

Exploatarea technică a minelor 
este o mândrie pentru industria 
noastră, și dovedește o muncă 
stăruitoare și pricepută. Astfel 
se explică pentru ce produsele 
uzinelor „Solvay" nu pot avea 
concurență în țară și peste gra
niță, în toată Europa Centrală.

Paralel cu organizarea așa de 
minunată a producției, nu s’a 
neglijat nici organizarea moder
nă a vieței muncitorilor. Uzinele 
posedă astăzi o excelentă bae 
de aburi și vană pentru munci
tori, precum și colonii confor
tabile.

De la începutul acestui an, 
conducere uzinelor a fost încre
dințată dlui ing. Carol Negro, 
un om cu superioare cunoștințe 
de specialitate, dovedite îndelung 
în serviciul uzinelor „Solvay“

— Ni se aduce la cunoș
tință că „S. A. pentru distri
buția produselor de petroT va 
înființa în curând un mare de
pozit în Cluj. Această societate, 
fiind cea mai mare întreprin
dere de acest fel din țară, cu 
peste 70 sucursale îu diferite 
centre, aduce un mare servi
ciu populației, industriei și co
merțului, creind și la Cluj o 
sucursală. Depozitul din Cluj 
va aduce o mare ieftenire a

uleiurilor și derivatelor de 
petrol.

— Comisia româna-sârbă și-a 
încheiat lucrările pentru stabilirea 
convenției privitoare la reluarea le
găturilor de cale ferată cu Jugosla- 
via. S’a stabilit definitiv redeschide
rea liniilor Timișoara—Cruceni— 
Modos, Timișoara—Stamara—Mo- 
ravița—Vârșet—Biserica Albă -Bu- 
ziaș, și Modoș—Faeni—Faraoani.

Redeschiderea acestor linii se va 
face la 15 Octomvrie.

— Direcțiunea generală a poște
lor studiază spoiirva tarifelor-ce 
poștă, telegrame și telefon E vor
ba să se majoreze’ tarifele de 40 
ori față de tarifele dinainte de tăz- 
boiu, începând de la 1 Ianuarie 1926.

— In urma multelor greutăți ce 
întâmpină la controlul scrisorilor de 
trăsură. Asociația Fabricanților din 
Banat s’a hotărât să deschidă cu 
începere dela 1 octomvrie un birou 
pentru controlul scrisorilor de trăsu- 
tă, pentru membrii săi. Biroul va fi 
condus ce cei mai de seamă specia
liști.

In urma recoltei bogate din acest 
an și a urcărei prețului la cereale, 
agricultorii din Banat manifestă un 
viu interes pentru mașinile agricole. 
In deosebi sunt căutate mașinile de 
arat, secerat și călcat cari se impor- 
tează în număr mare din America și 
Germania.

— Potrivit declarațiunilor dlui 
ministru Chirculescu, proectul 
de lege pentru reorganizarea și 
unificarea caselor de asigurări 
sociale, va fi desbătut în sesiu
nea de toamnă a parlamentului.

— Proectul de lege pentru înfiin
țarea Camerelor de Miincă, care a 
fost votat de către senat în Iulie a. 
c. va fi depus în cameră în luna 
Octomvrie. In legătură cu această 
știre Uniunea Generală a Industria
șilor din România a hotărât să in
troducă din nou o acțiune energică 
pentru modificarea acestui proect.

— Societatea ^întreprinderea Ro
mână de Asfalt*  din Oradea-Marc 
a înființat în Turda în apropierea 
gării Turda-transbordare o uzină

D. Kotsander a început ca func
ționar și prin activitatea sa neobo
sită, prin .cinstea sa exemplară a 
reușit să lucreze pe cont propriu 
acum 30 ani. iar astăzi este fericitul 
proprietar a 2 fabrici de cherestea în 
Subcefate și Hațeg, având un depozit 
în Deva. Anul trecut a cumpărat 
marele depozit de cherestea, fost al 
dlui Armm Gubi, din Timișoara, 
transformându-1 în S. A. pentru 
exploatarea și comerțul de lemne.

In cursul Imei Octombrie se 
vor relua la ministerul comuni
cațiilor tratativele în vederea 
răscumpărării de către statul 
român a liniilor ferate particu
lare din Ardeal și Bucovina, 
cari în prezent să găsesc sub 
regimul etatizării.

Discuțiunile vor urma în ju
rul răscumpărării liniilor some- 
șene, Arad-Cenad, cum și a re
țelei ferate a Bucovinei, care 
după cum să știe este în ma
rea ei majoritate particulară.

ELEONÓRA SZILÁGYI S. A.
1

Fabrică autorizată pentru producerea de liqueururî, 
romuri și cognac, și

Prima Fabrică Romana de șampanie CLUJ.
PRODUCE:

tot soiul de liqueururi, romuri, cognac și punchuri de prima calitate și igienice 
autorizate prin legea sanitară.

Șampaniile excelente „FavorW-sec. „Deml“-sec, „Extra“-sec 
și „Femina".

Pivnițele societății sunt aprovizionate cu vinuri provenite din cele mai 
renumite podgorii ardelenești, din vechiul Regat și podgoriile Aradului.

Specialități: „Rózsamat!", Șom-dulce (Corniță), Rizling-dulce, 
Călugărul sur și vinuri de „Asszu".

Biroul central, pivnețele și fabrica de șampanie se află în CLUJ, CALEA
RECELE FERDIMAND 103.

Filiala: în REGHINUL-SĂSESC. (Casă proprie.)

Cele nai 
elegante 
Dlânuri

pentru măcinarea și topirea asfal- soi 
tului. Această uzină este instalată 
cu moară de măcinat piatra de var 
necesar pentru amestecarea cu bi- 
turneu din care se produce asfaltul. 
Societatea instalează o mașină de 
amestecat pe cale rece a materiilor 1^ 
prime, producând după sistem pro- 
priu asfalt mai resistent deci mai 1 
practic. Se urmează tratative între 
proprietarii fabricei și uzinele de 
gaz pentru introducerea gazului 
drept combustibil pentru forța mo- Kw 
frică. Ü

— D. Kotsander Ignat, comerciant 
de lemne din Arad, a fost distins de 
M. S. Regele cu medalea de aur 
„Meritul comercial și industrial cl.!.“ ges 
Dsa este cel dintâi comerciant mino- 
ritar căruia i se acordă această înaltă 
distincție, pe care, prin trecutul sau, 
a binemeritat-o.

1—52

Confecția nl 
ne ultima 
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CLUJ. Sirada, Regina Marta
Telefon 263. Telefon 205.
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